
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung am 27.09.2023 im Pater-Delp-

Gemeindehaus 

Teilnehmer: Sandra Albrecht, Brigitte Eberhard, Maria Helfert, Martin Schild, Markus 

Schwendner  

Pfarrer Klaus Rapp, Gemeindereferentin Ute Arnold, Diakon Pierre Gerodez, 

Entschuldigt: Erna Fuhrmann, Joachim Halbig, Wolfgang Heinzmann, Rudolf 

Schöffter, Johann Schwalbenhofer, Simon Schwalbenhofer, Jörg Stigler, Adalbert 

Zipser 

 

Martin Schild stellt vor Sitzungsbeginn fest, dass das Gremium nicht 

beschlussfähig ist. TOP 5 entfällt somit. Es muss ein Termin für eine 

außerplanmäßige Sitzung gefunden werden. 

 

1. Geistliches Wort Maria Helfert betet ein Gebärdengebet mit der Gruppe. 

 

2. Fragen und Anregungen 

von Gästen  

Es sind keine Gäste anwesend. 

3. Verabschiedung des 

Protokolls der Sitzung 

vom 21.06.2023  

Das Protokoll der letzten Sitzung vom 21.06.2023 wird 

einstimmig verabschiedet. 

4. Kirchenentwicklung 

2030  
Stimmungsbild zur vergangenen Vollversammlung aller PGR 

der Gemeinde neu 

 

 es liegt noch ein weiter Weg vor uns 

 alle Treffen und Entscheidungen in dieser Form 

durchzuführen bzw. zu treffen ist zu aufwendig 

 Machtspiele wie in jedem Verein, Partei etc. 

 Moderation und Vorbereitung hervorragend 

 Problem der nicht-Beschlussfähigkeit wenn zu viele 

Mitglieder des Gremiums fehlen 

 es wird sich noch Vieles ändern müssen 

 Kirche allgemein wird sich dadurch verändern, wir müssen 

das Beste daraus machen und haben die Möglichkeit, an der 

Gestaltung mitzuwirken; Beispiele aus anderen Ländern 

gibt es 

 Überforderung der Ehrenamtlichen? 

 In verschiedenen Bistümern gibt es verschiedene Modelle, 

die Erfahrungen werden unterschiedlich sein 

 

Stellenbesetzungsausschuss 
Als Vertreter des PGR im neu zu bildenden 

Stellenbesetzungsausschuss erklären sich Joachim Halbig (in 



Abwesenheit) und Markus Schwendner bereit. 

 

Ergebnis Namensfindung 

Durch die Aktion des PGR wurde die Beteiligung der SE 

Hemsbach an der Abstimmung deutlich gesteigert. 191 online-

Stimmen wurden abgegeben, damit sind wir hinter Ladenburg-

Heddesheim (196 Stimmen) und Schriesheim (235 Stimmen) an 3. 

Stelle. Zusätzlich wurden noch 87 Stimmzettel in Papierform 

abgegeben. 

Favorit der Abstimmung ist aktuell „Bergstraße-Neckar-

Odenwald“ dicht gefolgt von „Nordbadische Bergstraße“ 

 

Weitere Infos 
Termine für die nächsten Vollversammlungen sind per Mail an 

alle verschickt worden. Martin Schild schlägt vor, eine der 

nächsten Sitzungen auch in unserer SE durchzuführen. Das 

Gremium stimmt zu 

 

Ebenfalls per Mail wurden die nächsten Termine der 

Begegnungstage des PGR neu zugesandt. 

 

5. Grundsatzentscheidung 

zum Verkauf eines 

Gebäudes 

 

Aufgrund der nicht-Beschlussfähigkeit wird der Punkt vertagt. 

6. Neujahrsempfänge 

Hemsbach und 

Laudenbach 

Laudenbach 

Es besteht Kontakt zur evang. Kirche. Sobald es von dort eine 

Rückmeldung gibt geht man auf die politische Gemeinde zu. 

 

Hemsbach 

Geplant für 13. Januar 2024 für die kath. Kirche. BM Kirchner 

und Ortsvorsteher Eberhard werden eingeladen. 

 

7. Gottesdienstplanung ab 

dem 1. Advent 

Pfarrer Rapp gibt einen kurzen Überblick zur Teilnehmersituation 

der aktuellen Gottesdienste: 

 

Eucharistiefeiern am Wochenende in Laudenbach 20 bis 30 Pers., 

in Sulzbach 30 bis 40 Pers. und in Hemsbach mehr als 100 Pers.. 

 

Wortgottesdienste an Wochenenden werden in Hemsbach gut 

angenommen, in Laudenbach kaum. In Sulzbach gibt es keine. 

Wortgottesdienste am Wochenende: Anzahl Gottesdienstbesucher 

an Werktagen: Laudenbach höchstens 2 bis 3 Pers. Sulzbach 10 

bis 12 Pers. 

 

Pfarrer Rapp wird die Werktagsgottesdienste in Laudenbach 



einstellen. Für die Wochenenden gibt es zwei Alternativen: 

 

Sonntag 10.30 Uhr Eucharistiefeier in Hemsbach an jedem 

Wochenende 

1. Wochenende: Vorabendmesse in Sulzbach und 

Wortgottesdienst am Sonntag 9 Uhr in Laudenbach 

2. Wochenende: Vorabendmesse in Laudenbach, kein Gottesdienst 

in Sulzbach 

3. Wochenende: Vorabendmesse in Sulzbach, kein Gottesdienst in 

Laudenbach 

4. Wochenende Vorabendmesse in Laudenbach, kein Gottesdienst 

in Sulzbach 

 

Die Alternative wäre, dass es auch am ersten Wochenende im 

Monat keinen Gottesdienst in Laudenbach gibt. 

 

Pfarrer Rapp hält dazu Rücksprache mit dem Liturgie-Ausschuss 

und den ehrenamtlichen Wortgottesdienst-Vorstehenden. 

 

Neue Ordnung soll ab 1. Advent gelten. 

 

8. Information zur 

Neubesetzung der 

Pfarrsekretärinnenstelle 

Frau G. Brockenauer ist bereits im Ruhestand. Die neue 

Pfarrsekretären Frau Lombardo beginnt zum 1. November mit 

einer reduzierten Stundenzahl von 30 auf 25 Wochenstunden. 

Pfarrer Rapp lobt Frau Kohl und Frau N. Brockenauers großen 

Einsatz in der Übergangszeit. 

Wie die Verabschiedung von Frau Brockenauer erfolgt klärt 

Pfarrer Rapp. 

 

9. Verschiedenes - Diakon Gerodez feiert 20 Jahre Diakonat in der 

Vorabendmesse zum 3. Advent in Laudenbach. 

Anschließend sind alle zu einem Empfang in den 

Bartholomäus-Saal eingeladen. 

 

- Maria Helfert spricht das Thema Fotovoltaik in 

Laudenbach an. Martin Schild kümmert sich bereits um das 

Thema und wird es in einer der nächsten Sitzungen 

ansprechen. 

 

- Sandra Albrecht spricht die ökumenische 

Kinderbibelwoche in Sulzbach an. Ute Arnold wird als 

Vertreter der Hauptamtlichen dabei sein. 

 

- Eine Gruppe des Kiga Abenteuerlandes möchte an einer der 

nächsten Sitzungen teilnehmen. 

 

Pfarrer Rapp schließt die Sitzung mit einem Wegesegen. 



Protokollantin: Sandra Albrecht, 30.09.2023 

Vorsitzender: Martin Schild, 03.10.2023  


